
НАДЁЖНАЯ ПРОФЕССИЯ И ВЕРНЫЕ ДРУЗЬЯ НА ВСЮ ЖИЗНЬ!
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Жизнь человека характеризуется чередой многочисленных выборов. Выбор будущей профессии является, пожалуй, самым сложным. Отчасти потому что, от этого выбора будет зависеть многое. Какое место будет занимать профессия в жизни, что будущий специалист сможет получить от будущей работы, как соотнесутся особенности специальности с другими жизненными ценностями и планами, не станет ли профессия им мешать, и самый главный вопрос о том, сможет ли человек реализовать себя в обществе посредством выбранной профессии.
Как известно, мир профессий обширен и многообразен, однако абитуриент, как правило, имеет представление только о малой его части. Чем меньше их известно, тем уже поле для выбора. Кроме того, даже те виды деятельности, которые, казалось бы, хорошо известны, далеко не всегда соответствуют нашим представлениям. Поэтому, прежде чем определиться в выборе профессии, надо постараться познакомиться со многими из них. Один из возможных способов обзорного ознакомления — изучение их профессиограмм (специальных описаний), которые информируют о том, что делает тот или иной профессионал, как, какими орудиями и средствами пользуется, а также, какие личные качества от него требуются. Другой путь — беседа с самим профессионалом, которому можно задать все волнующие вопросы.

Несомненно, человек более успешен в той деятельности, которая ему по душе. Поэтому, выбирая профессию, важно учитывать собственный интерес, и представлять себя в той или иной профессиональной деятельности. Однако, только интереса к какому-либо делу недостаточно, важной составляющей является то, чтобы оно еще и получалось, то есть у абитуриента должен быть определенный набор способностей для дальнейшей реализации, выбранной им профессии.
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Брюховецким аграрным колледжем  в течение 2017-2018 учебного года были проведены дни открытых дверей, где абитуриенты и их родители смогли ознакомиться со всеми специальностями, которые реализуются в нем. «Механизация сельского хозяйства», « Экономика и бухгалтерский учёт (по отраслям)», «Право и организация социального обеспечения», «Электрификация и автоматизация сельского хозяйства», «Техническое обслуживание и ремонт автомобильного транспорта», «Земельно – имущественные отношения», «Монтаж и эксплуатация оборудования и систем газоснабжения», «Прикладная информатика (по отраслям)», «Агрономия». 13 августа завершается прием документов. Ждем Вас в стенах нашего колледжа! Спешите сделать правильный выбор! От правильно выбранного места обучения зависит Ваше дальнейшее будущее!
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